21. Mikroekonomie. 
Trh, poptávka, nabídka, cena, subjekty trhu, složky trhu, základní pilíře tržního mechanismu, základní ekonomické otázky, neviditelná ruka trhu – problém konkurence, podnikání, typy obchodních společností.

TRŽNÍ EKONOMIKA

Tržní ekonomika se vyznačuje tím, že o základních ekonomických otázkách co, jak a pro koho se bude vyrábět rozhoduje trh, což znamená zákony nabídky a poptávky, systém cen, zisků a ztrát.
Trh - prostor, kde se střetává poptávka a nabídka a kde dochází ke koupi a prodeji zboží.

         Je to zařízení, jehož prostřednictvím kupující a prodávající vstupují do vzájemných interakcí /vztahů/, aby

         určili cenu zboží a množství, které se nakoupí a prodá.

         Na trhu je zajímavé to, že ho nikdo neřídí, že funguje samovolně. Nikdo nic neplánuje shora. Lidé ze své
         vlastní vůle vyrábějí a spotřebovávají mraky zboží.

         Náš život je vlastně závislý na složitých ekonomických procesech, ekonomických silách, které se jaksi 

         samy regulují a vyvažují.

         Jsou to naše zájmy, choutky a nutkání, které uvádějí ekonomickou mašinérii do samopohybu.

         Lidé baží po zisku a požitcích, a proto vyrábějí, prodávají a spotřebovávají. Je zvláštní, že tržní systém,

         který je založen na těchto iracionálních /nerozumových/ pohnutkách funguje lépe než systém racionálně

         /rozumově/ plánované ekonomiky, centrálně řízené, jak tomu bylo například za socialismu, kdy se

         vytvářely pětileté plány.

         Trh prostupuje všechno a dostává se všude. Trh je sice založen na svobodě, ale zároveň svobodu bere.

         Kdysi sis zašel na trh na náměstí, když se ti chtělo, a kdyžs už měl plné zuby všeho toho vyvolávání a

         nabízení, šels domů. Dnes ti leze trh až do postele. Co jiného je reklama v televizi než vyvolávání

         trhovců? 

Subjekty trhu

Jsou to: a/ domácnosti
             b/ podniky /firmy/

             c/ stát
Vstupují mezi sebou do vztahů v oblasti nabídky a poptávky.     /O nich viz více u ot. č. 28./

Členové domácnosti nakupují na trhu zboží a služby a nabízejí svoji práci, aby vydělali prachy a mohli zas nakupovat.

Firmy nebo podnikatelé nabízejí na trhu své zboží a služby a nakupují na něm lidskou práci, stroje, materiál.

Stát na trhu nakupuje - auta pro politiky, počítače pro úředníky i úředníky, nábytek do škol - a prodává - stará auta, staré počítače, starý nábytek /úředníky většinou ne/. Zároveň trh ovlivňuje určitými zásahy - viz níže.

Složky trhu

1. Trh zboží - základní složka trhu. Střetává se zde nabídka zboží a služeb s poptávkou po zboží a službách.

                       Rozčleňuje se na např. na trh místní, národní nebo světový /územní hledisko/ nebo podle

                       druhu zboží či služeb - trh automobilový, trh výpočetní techniky, trh nábytku apod.

2. Trh práce - střetává se nabídka práce s poptávkou po práci. 

3. Trh finanční - střetává se poptávka a nabídka peněz, cenných papírů, kapitálu

Tržní mechanismus

Tržní mechanismus vzniká součinností tří subjektů trhu.

Základním předpokladem fungování tržního mechanismu je tržní chování všech tří subjektů trhu.

Tržní mechanismus se opírá o tři základní pilíře:

1. Soukromé vlastnictví majetku

2. Cenový systém - cena vede k vytvoření rovnováhy nabídky a poptávky na trhu. Př.: Lidé chtějí více mrkve,

    jsou ochotni za ni pořádně zaplatit. Výrobce mrkve proto nasadí vysokou cenu. Vysoká cena přiláká na trh

    další výrobce mrkve, kteří chtějí na mrkvi zbohatnout. Trh se mrkví zasytí, i lidé se mrkví zasytí, takže už 

    nechtějí tolik mrkve. Výrobci mrkve musí jít z cenou mrkve dolů a nebo začít vyrábět něco jiného než mrkev,  

    zkrátka to, co lidé chtějí. Třeba pastelky.

3. Konkurence 

Všechno se na trhu točí kolem nabídky a poptávky.

Nabídka je souhrn všech zamýšlených prodejů, které chtějí prodávající uskutečnit za určité ceny. 

Poptávka je souhrn všech zamýšlených nákupů, které kupující chtějí uskutečnit za určité ceny. Střet nabídky a poptávky vyplodí cenu.

Cena je peněžní částka, kterou je kupující ochoten zaplatit za dané zboží a prodávající je ochoten zboží za ni prodat. 

Analogicky si lze představit klasický trh, kde se smlouvá o ceny mezi prodavačem a zákazníkem. Zde je cena výsledkem verbálního dohadování, v tržním hospodářství je cena výsledkem působení tržních mechanismů.

Tržní ekonomika uvádí do souladu nabídku a poptávku /prodávající a kupující/ na jednotlivých trzích - trh automobilů, trh peněz, půdy, práce, zeleniny atd. Jestliže se všechny tyto trhy dají dohromady, vytvoří se tržní mechanismus, který nastolí rovnováhu výroby a cen. Tržní mechanismus uvádí do pohybu řešení tří základních
ekonomických otázek - co se bude vyrábět, jak a pro koho:

1. Co
    Co se bude vyrábět je určováno hlasováním spotřebitelů. Nezvedá se při tom ruka ani se nehážou lístky do

    urny, ale myslí se tím každodenní rozhodování, jestli si koupit to anebo ono.

    Z peněz, které kupující vydá firmě za zboží, se pak spotřebitelům, jakožto zaměstnancům poskytuje

    důchod /co je důchod viz u ot. č. 28/

    Firmy žene k činnosti snaha po zisku. Zisk je čistý příjem, to znamená rozdíl mezi celkovými prodeji a celko-

    vými náklady. 

    Vidina vysokých zisků láká firmy do výroby zboží, po nichž je vysoká poptávka. Zároveň firmy opouštějí ty

    výrobní programy, které přinášejí nízké zisky.

2. Jak

    Pro výrobce je důležité, aby měl co největší zisky a co nejmenší náklady. Proto se musí snažit zavést co 

    nejefektivnější výrobní metody, to znamená, aby přinesly zisk, ale byly co nejlevnější. Nejlevnější výrobní

    postup pak vytlačí nákladnější.

    Problém jak vyrábět se týká technických postupů při výrobě - zavádění nových technologií, moderních strojů, 

    zařízení. 

3. Pro koho
    Pro koho se vyrábí je určováno nabídkou a poptávkou na trzích výrobních faktorů /t.j. výrobních vstupů/ -

    přírodní zdroje, práce, kapitál.

 Tyto faktory mají určitou cenu /mzdy za práci - levná nebo drahá pracovní síla, sazby z renty půdy - levná 

    nebo drahá půda, úrokové sazby - jak jsou drahé peníze apod. a vyskytují se v určitém množství /akry půdy, 

    hodiny práce apod./. 

   Cena a množství faktorů určují rozdělení důchodů mezi  obyvatelstvo. Na důchodu obyvatelstva a na jeho 

    rozdělení /zjednodušeně řečeno, jak jsou lidé bohatí, kolik je bohatých a kolik chudých/ závisí otázka firem,

    pro koho budou vyrábět /pro bohaté nebo pro chudé, pro jaké množství boháčů, pro jaké množství chuďasů/.

Neviditelná ruka a dokonalá konkurence

Notoricky známý Adam Smith ve své knize Bohatství národů /1776/ definoval princip neviditelné ruky trhu.  

Vysvětlil to tak, že každý člověk sobecky sleduje svůj vlastní prospěch - spotřebitel chce co nejvíce a nejlépe nakupovat, aby zvýšil svoje požitky a podnikatel usiluje o co nejvyšší zisk, aby pak jako spotřebitel mohl co nejvíce utrácet. Oba jsou vedeni jakousi "neviditelnou rukou", že nevědomky napomáhají k všeobecnému prospěchu. 

Smithova myšlenka byla převratná, ale za dvě stě let po něm se ukazuje, že sice tržní mechanismus na základě tohoto principu funguje, ale občas zklame, protože trh selže a trhy nevedou vždy k nejefektivnějšímu výsledku.

Jedním z nejvýznamnějších tržních selhání je nedokonalá konkurence. Ta nastane, jestliže jediný prodávající - tzv. monopolista - nemá dostatečnou konkurenci ve svém oboru, a tak vyšroubuje cenu určitého statku vysoko nahoru. V důsledku nedostatečného počtu prodávajících neexistují dostatečné kontrolní mechanismy, které by zajistili, aby ceny byly určovány výrobními náklady.

Dokonalá konkurence je naopak tehdy, kdy žádná firma a žádný spotřebitel nedosahují takové velikosti, aby mohli sami ovlivnit tržní cenu.

Např. trh automobilů je spíše dokonale konkurenční, protože každá automobilka vyrábí jen nepatrný zlomek světově produkce automobilů. Stejně tak třeba u pšenice. I největší obilní farma vyrábí jen nepatrné množství světové produkce pšenice. Oba tedy nemohou mít znatelný vliv na cenu statku, který vyrábí.

V dokonale konkurenčních podmínkách bude ekonomika rozdělovat zdroje efektivně, což zajistí výrobu efektivních výstupů pomocí nejefektivnějších technik s použitím minimálního množství vstupů. Působí zde totiž na základě dokonalé konkurence kontrolní a vyvažující síly. Efektivní ekonomika se nachází na hranici svých produkčních možností.     

V případě nedokonalé konkurence princip neviditelné ruky trhu přestává fungovat.

Podnikání

je soustavná samostatná činnost určité osoby za účelem dosažení zisku.

Druhy podnikání + typy obchodních společností můžeme dělit z hlediska vlastnictví a z hlediska organizace:

A. Podnikání (Obchodní společnosti, Firmy) z hlediska vlastnictví:

I. Firma jednoho vlastníka

· 1 člověk

· nese osobní odpovědnost za všechny závazky

· snadné založení

· snadná likvidace

· omezený přístup k úvěrovým zdrojům

II. Společenství spoluvlastníků

u nás:


1)  veřejná obchodní společnost - spolumajitelé ručí společně za všechno celým svým majetkem

2)  komanditní společnost - někteří (komplementáři) ručí celým svým majetkem, někteří jen do výše svého vkladu (komaditisté)

3)  společnost s ručením omezeným - všichni majitelé ručí jen do výše svého vkladu

4) tichá společnost - tichý společník pouze vloží peníze, má podíl na zisku, nevystupuje ve jménu firmy

III. Akciová společnost

· samostatná právnická osoba

· vlastnický podíl = akcie

· cca 15% firem (průměrně v prostředí tržního hospodářství)

· vlastníci riskují to, co do společnosti vložili

IV. Holdingová společnost

· společnost ovládající více akciových společností

· tím, že v nich získá kontrolní balík akcií (teoreticky více jak 51%)

· používá se označení:

· „mateřská společnost“ - ta která ovládá

· „dceřinné společnosti“

· příp. „vnukovské společnosti“

V. Družstva

· podnikání za účelem zajištění hospodářských, sociálních ... potřeb svých členů

· právnická osoba

· alespoň 5 členů

VI. Neziskové organizace

· působí na trhu, ale

· cílem není zisk (mají-li vyšší zisky než náklady, musí je použít ke své činnosti

· nadace, sociální zařízení, kluby ...

B. Podnikání (Obchodní organizace, Firmy) z hlediska organizace:

- pro firmy je užitečné se domluvit

- pomocí dohody realizují monopolní výsady

I. kartel

· dohoda výrobců téhož  o cenách, + příp. rozdělení si trhů a výrobních kvót.

· kartel - často tajná dohoda

· státy mají často protikartelové zákonodárství

II. syndikát 

· výrobci téhož se dohodnou o odbytu (prodeji) prostřednictvím společné obchodní sítě

III. trust 

· má podobu akciové společnosti

· navenek vypadá jako jednotná firma

· horizontální spojení - firmy téhož odvětví 

· vertikální spojení - firmy navazující na sebe při výrobě - označuje se jako kombinát

IV. koncern 

· formálně nezávislé firmy jsou ovládány prostřednictvím financí 

· koncern může být holdingem

Protože hrozí, že by mohl vzniknout monopol, existují tzv.:

Protimonopolní regulace

· ve všech vyspělých zemích

· není možné je důsledně realizovat

protimonopolní nástroje:

· zákonné normy

· daňová politika

· stát sám vstoupí v urč. oblasti do podnikání

· stát může

· podporovat konkurenční prostředí

· ovlivňovat ceny

Dané téma ideálně přibližuje: hra Monopoly

· nejúspěšnější desková hra všech dob,

· vznikla r. 1935.

· Nezaměstnaný Charles Darrow neměl co dělat, tak vymyslel hru,

· r. 1943 si ji nechal patentovat

· stal se milionářem.

· naší socialistickou verzí byly Dostihy a sázky.
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